

诗心

妇女赞

写在三八节来临之际
李雪生

您使男人有了家，告别光棍稚气煞；您使子孙得繁衍，生生不息放光华；您使世上有姻亲，氏系家族渐壮大；您使寰宇慈爱撒，儿孙冷暖常牵挂；您使家庭有条理，干净整洁不邋遢；您使使者愿护花，为您日夜不思茶；您使工作有生气，男女相处不言乏；您使正道天下行，相夫教子不违法；您使自我常提升，博学多才报华夏；您使爱巢得呵护，辛酸眼泪自滴洒；

您勤持家不畏苦，天命之年生华发；您智不比男儿差，古今裙钗留佳话；女娲炼石补苍天，螺祖养蚕倡婚嫁；孟母三迁圣人出，文姬胡笳一十八；昭君出塞边火熄，木兰从军把敌杀；女排奥运屡夺冠，郎平执教世人夸；呦呦攀摘诺贝尔，刘洋太空成先达；您今稳撑半边天，豪情满怀阔步踏；奋力决战十三五，誓与男儿决高下；九九玫瑰敬与您，与您共庆迎三八。

文意

三八节抱抱母亲

苗君甫

带孩子回家，母亲正坐在小院的阳光下做小衣服。看我们进门，笑着说：“马上就好了，等我一会儿。”她眯缝了戴着老花镜的眼睛，面带微笑穿针引线。

我看着母亲，她一生为我操劳，等我有了孩子，她又开始为我的孩子忙碌。她把绵密的爱一针一线地缝进衣服里，让我和孩子享尽了宠爱。

突然在那一刻，心生柔软。我环抱住母亲，撒娇说：“别忙了，歇歇吧！”

母亲忙着推我：“这孩子，都当妈的人了，还长不大！”我不松手，说：“妈，今天三八节呢，女儿送个礼物给你吧！”母亲呵呵地笑：“都老太婆了，还过什么妇女节，你这孩子，今天是怎么了？”

其实，我只是想深深地拥抱一下我的母亲，三八节只是一个借口。想起小时候，母亲常常把我抱在怀里，而我也喜欢黏着母亲，可是长大后，我却开始疏于表达对母亲的眷恋，总觉得不好意思，我已经好久没有抱过她了。有了女儿之后，我开始更深刻地理解了那句话“不养儿不知报娘恩”，也开始更希望和母亲亲近。

怀中的母亲比我低一头，她新生的白发在阳光下这么刺眼；她的肩膀这么瘦弱，却是这副瘦弱的肩膀撑起了这个



家，也撑起了我的梦想；她的手青筋凸起，粗糙异常，却是这双手，为我，也为我的孩子忙碌着，且不知疲倦。

想到这里，眼眶里有泪在打转，我低声说：“妈，谢谢你为我操劳这么多年，今天妇女节呢，女儿送什么礼物好呢？”

母亲说：“你已经送了最好的礼物了啊，我还以为你嫌弃我这老太婆了呢，都不肯抱抱我！”

忍了好久的泪终于落下。原来母亲也是希望我可以抱抱她的，而我一直遗忘了这么久，也一直疏忽了这么久。我带着深深的愧疚，和我的母

亲拥抱着，就这样站在小院的阳光下。

阳光跳荡着，思绪飘荡着，想不起我有多久没有拥抱过我的母亲，想不起我上一次和她亲近是在啥时候，我同样想不起我有多久没有告诉过她我爱她，依然像小时候那样对她深深依恋。

三八节，我要借着节日的名义，在母亲怀里撒娇；我还要在往后的每一天，在我还能陪伴母亲的每一天，深深地拥抱她；我还要告诉她，她永远都是我心中最美丽的女人，而我也用心陪她度过她生命中的每一个三八节。

母亲“病”了

马子亮

我出生在一个偏僻的小农村，为了改变贫困的面貌，我与妻离开父母去城市打工。经过几年的拼搏和努力，我成了所在大城市一家有名的饭店厨师，工资收入还可以，并在城市买了楼安了家。这些年，总是为了挣钱而忙活，一直没有回老家看望过父母。春节前，父母再三催促，我们一家驱车回老家陪父母过节。

进了家门，父母高兴异常，他们看着我们的脸问这问那，还变着法子给我们做好吃的。只是这些年过惯了城市的生活，农村老家的取暖条件和条件条件让我们觉得很别扭。但是，看到父母的亲热劲儿，我们

只得把想法埋在心里，倒是8岁的小儿子对农村的处处事事感到新奇。

原指望在老家多陪父母几天，过了正月十六再回单位上班。谁知阴历初三这天，饭店老板就打来电话：“这些天战友、同学、老乡聚会的生意很多。厨师们都回家过年去了，人手很紧张，请你尽快赶回来，过年期间给您发双份工资。”禁不住优厚报酬的诱惑，我当场答应。吃中午饭时，当我告知父母明天我们全家就要回城去的决定时，父母的脸一沉，都没有吭声。不过，我分明看出了他们的愁容。

午饭后，父母躲在卧室里，嘀嘀咕咕地不知商量什么。过了一会儿，父亲走了出来，对着我说道：“你娘病了，需要打针吃药，你去请医生吧！”

我心想：“怎么这么不凑巧啊！原本好好的，我明天就要走了，母亲就病了。我得抓紧时间在我们走以前为母亲尽孝啊！”想到这里，我马上去村诊所把马医生请来了。

马医生通过诊脉，听诊，测体温……检查，最后结论：“劳累过度，有心火。”看到母亲头疼难受的样子，我考虑再三，决定再伺候她几天，过了初六再走。

马医生给母亲打了针，又让我随他到诊所去取药。我取了药就快速地赶了回来，当我走到我家窗前，只听父母在屋里谈论正欢，我便驻足而听。只听父亲说道：“好你个老伴，想的装病的法子还真灵，孩子现在已决定多陪咱两天，不走了。只是这个法子让你受苦了，不但扎针挨疼，还得吃苦药。”母亲笑道：“这有啥？只要孩子能多陪咱几天，吃什么苦受什么罪我都不怕。快别说了，万一让孩子听见了，多难为情啊！”

听到这里，我的眼一热，噙满了泪水，并立刻掏出手机给老板拨通了电话：“喂！赵老板，是我，马厨师。是这样的，正月十六前我不回去了，我也不挣双份钱了，为啥？因为我要在老家多陪父母几天……”

说说咱和爱车的故事

经开区图书馆第五届有奖征文开启

记者昨日从经开区图书馆获悉，即日起该馆发起“我与汽车的故事”征文。

图书馆有关负责人介绍了征文背景：去年全年，经开区汽车产业总产值完成680亿元，生产整车46万辆，车型涉及轿车、特种车、公交车、电动汽车等多个品类，东风日产、宇通、海马三大整车企业产销两旺。预计2017年底，经开区汽车及零部件产业主营业务收入将达千亿元，有力支撑了郑州市的经济发展，为全省汽车产业发展作出了贡献。“所以说，汽车产业对经开区及郑州的发展都立下了汗马功劳，值得大家说道说道”。

“我与汽车的故事(或题目自拟)”可结合自身日常生活和工作中买车、学车、坐车、练车、开车及生产、销售、维修、收藏汽车，以及参与汽车运动、汽车创意等一切与汽车有关的故事展开。各界朋友均可参与。

征文必须是原创，文责自负；主题突出，立意新颖，情感真实，健康向上，语言流畅；体裁不限，故事、散文、随笔、报告文学、小小说、诗歌等均可；字数不少于600字。来稿请在作品首页标题下方备注“世界读书日图书馆征文投稿——成人组或青年组、少儿组”字样。来稿概不退还，请作者自留文稿。

本次征文其他有关要求及如何奖评、优秀作品刊发渠道等详见经开区图书馆网站。

投稿方式和地址：请将征文电子版发送到经开区图书馆邮箱(zjjkqts@126.com)，第三大街与经南五辅路交会处向东200米；微信公众号：jingkaiqilib；咨询电话：56973376(禄老师)。

征文投稿日期：2017年3月10日至4月21日。记者 李无双